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li lesz ?
Kolozsvár, okt. 2.

(h.) Holnap tehát újból össze­
ül a magyar képviselőház. Fej nél­
kül, alkotmányos kormány nélkül, 
a legválságosabb politikai helyzet 
közepette. Az „öreg baka k“ 
ügyét hozza a képviselőház elé, a 
nemzeti jogokért küzdő ellenzék. 
Azokért a katonákért, kiket jog, 
törvény és igazság ellenére vissza­
tartottak. A szoldateszka bosszút 
akart. Megbosszulta hát magát 
azokon, kik a kezében vannak. Akik 
felett ő rendelkezik. De, akik iga­
zán nem tehetnek arról, hogy a 
magyar nemzet végre megelégelte 
a német szót. A közös hadügymi­
niszter úgy tett, mint Petőfi juhásza : 
„Nagyot ütött botjával a szamár 
fej éré. “ Mert valahogyan csak meg 
kell mu. itni ennek a rebellis nép­
törzsnek, hogy büntetést kap, ha 
nyelvének jogait követeli. Ezért 
tartják benn az „öreg bakákat* új­
évig. De mi lesz akkor, ha ez a 
néptörzs, újévig sem lesz hajlandó 
beadni a derekát ? Mi lesz akkor, 
ha mind erőteljesebben, mind foko­
zottabb mértékben követeljük : ki 
a nagy »egész«-ből, mely belénk 
fojtotta az édes anyanyelvet. El 
azzal a hadsereggel, mely azt köve­
teli, hogy tagadjuk meg hazánkat, 
nemzetünket, nyelvünket ; szóval 
mindazt, mi nekünk szent, miéit 
szivünk dobog, miért lelkünk hévül. 
Mi lesz hát akkor ?

A gyávák, az ijedősek, a félén­
kek : az abszolutizmus mélységes ör­
vényét idézik elénk. Alkotmányfel- 
függesztéssel és hasonló rémekkel 
fenyegetnek bennünket. Gondoskod­
junk csak kissé ezeken az ijedtség­
szülte rémmeséken.

Hát vájjon mi szüksége van a 
császárnak arra, hogy telfüggessze 
az alkotmányt, hogy megteremtse 
az abszolutizmust ? Hiszen ezer és 
ezer eset bizonyítja 1867 óta is, 
hogy alkotmányunk csak olyan pa­
piros, melyen Ausztria mindig tu­
dott észrevétlenül vakarásokat esz­
közölni. Hogy felelős kormányunk 
tulajdonképen csak végrehajtó kö­
zege volt mindig az abszolút koro­
nának. Mi szükség tehát arra, hogy

TÁRCA.
Galamb történet.

Irta: Révai Károly.
A galambdúc az udvar közepén állott, 

magas fehérre festett oszlopon; a házikó 
sötét vörösre volt mázolva, köröskörül kis 
ajtócskákkal, melyek a terrászra nyil'ak s 
melyeken ki és bejártak édes-bájos lurbé- 
kolással a galambok. Buza, kukoricaszem 
nagy mennyiségben volt elhintve a galamb 
duc alatt az udvaron s kis kővályukba 
kristály tiszta vizet öntöttek számukra min­
den reggel a gondos kezek.

Három család fészkelte be magát a 
házisóba, a déli oldalon egy tiszta fehér 
kontyos pár, ezeket úgy hívták: .fehér ur< 
és .hófehérke asszonyság.. Kelet felől eg; 
acélszürke bukfencező pár; ezeknek volt két 
fiókájok is, két kisasszony hasonló acél­
szürke kékes tollazattal, mint a papa meg 
a mama; ezek már letudtak röpködni az 
udvarra s onnan vissza a galambházra, de 
nagyobb kirándulásokat még nem tettek s a 
bukfencezés magasabb tudományát még nem 
sajátították el. Ezeket úgy hívták : .kék 
mama«, .kék papa, és .szürke kisasszo­
nyok». A nyugati oldalon rozsdavörös ga­
lambok laktak; hárman voltak egy szobá­
ban: egy him és két nő.

A telhetetlen! Két asszony kellett 
.vörös urnak«. Sőt az igasat megvallva, 
.vörös ur. a szomszéd fehér asszonykára 
is szerelmes pillantásokat vetett; eddig ugyan 
még eredménytelenül, de úgy látszott, hogy 

amit eddig burkoltan megcseleked­
hettek, ezután nyíltan tegyék.

Hiszen mi az ellenzék küzdel­
mének a magva ? Nem-e éppen az, 
hogy végre megvédjük az alkotmá­
nyunkat Ausztria korrekciói ellen 
és elgyengítsük a korona abszolu­
tizmusának immár tűrhetetlen ere­
jét. Mert ez a valódi célja az ellen­
zék küzdelmének. A nemzet pedig, 
megérezte és megértette a harc tu- 
lajdonképeni célját. S igy történt 
az : hogy ma már az ellenzék, ha 
akarna is, ha kedve is lenné reá 
— amint sem nem akar és kedve 
sincs hozzá — vissza nem térhet 
arról az útról, melyre reálépett.

Mert mi nyomon követjük. 
Nemcsak mi, a közjogi ellenzék, 
kik a perszonál unióban találnék 
meg Magyarország nagy hivatását, 
hanem az egész nemzet. Nyomon 
követjük és visszafordulni nem en­
gedjük. Nem tudjuk ma, hogy hova 
vezetnek bennünket, de követjük, 
mert azt érezzük, hogy a haza 
üdvét akarják. Az utón kisérte­
tek rémitgetik az előlmenöket. Kü­
lönösen : az abszolutizmus.

Nem a mostani burkolt, hanem 
a nyílt abszolutizmus. Talán szét- 
kergetik a képviselőházat és ide- 
küldik Bolfrass urat, kezdje újból 
ott, ahol Bach elhagyta. S végezze 
be talán azt, amit Haynau meg­
kezdett,

S ez a „néptörzs* még se 
ijed meg. Sőt, mind nagyobb erő­
vel halad előre. Sziklákat henger- 
get el az utjából, de megy előbbre. 
A küzdelem megemésztette Széli 
Kálmánt, Tisza Istvánt és kétszer 
is Khuen-Héderváryt. A granicsárra 
azt hitték Bécsben, hogy úgy sze­
retjük,mint a káposztát :feímelegitve. 
Nem kellett. Aminthogy hiába áll 
ma a haladó nemzet elé bárki is : 
ellóditjuk az útból. Csak azt hall­
gatjuk meg, ki tarisznyájában ma­
gával hozza a nyelvünket. A ma­
gyar nyelvet, melynek úrrá kell 
lenni a Kárpátoktól az Adriáig. 
Melynek biztosítani kell kétségtelen 
josait Aki azzal jön : legyen bárki, 
az a nemzet vezére lesz. Aki anél­
kül: az odaállhat a többiek mellé, 
kik elhulltanak már a nemzeti 
csatán.

*

már csak időkérdése, hogy a csábításnak 
áldozatul essék. A kék mamára azonban 
vörös ur ezidőszerint rá sem nézett.

Érthető! Boldog családanya volt, ki 
két leányának nevelésével foglalatoskodott 
s ennélfogva könnyelmű lépésre nem vete­
medett. Valószínű az is, hogy vörös urnák 
a bukfencezgetés nem tetszett s azért mel­
lőzte őt. A bukfencezést kacér, kihívó cse­
lekedetnek találta, hogy ne mondjuk : er­
kölcstelennek.

Máskülönben békésem megfértek egy­
más szomszédságában ; valóságos galamb- 
köztársaságot képeztek, elnök nélkül, ha csak 
,vörös ur“ nem gyakorolta néha az elnöki 
jogokat. Mert hát uralkodói hajlam volt 
benne elég ! Különösen az asszonyi szemé­
lyekkel szemben éreztette felsőbbségét.

Egész napon át édes bugással, csóko­
lózással töltötték idejöket ; nem zavarta 
meg e boldog csendéletet semmi, csak néha- 
néha egy-egy magasban keringő héja, mely 
gyilkos szemekkel nézett alá a mozgalmas 
galamb-dúcra. Ilyenkor reszketve, dobogó 
szívvel bújtak el a házikóban mindnyájan, 
csak a rozsdavörös him állott ki őrszem 
gyanánt a házikó tetejére, a szélben nyi­
korgó zászlócskára, s úgy figyelte a héja 
minden mozdulatát.

Bátor volt ! Már a mennyire galamb­
nál bátorságról lehet beszélni. Gavallér 
volt ! Mert készebb volt feláldozni magát, 
mintsem, hogy valamelyik társában kár 
essék.

Nem hiába két asszonyt boldogított 
szerelmével I

Mikor aztán az ellenség eltűnt a lát­
határról, h.ingos turbékolással adott jelt 
társainak ; leszállt a tetőről, s körüljárva a

A kormány válság ügyében csönd 
van most. Komoly, viharokat sejte­
tő nagy csönd. Csak a képviselő­
ház ülésezik ma, úgy amint még 
talán 1867. óta sohasem: kormány 
nélkül. A miniszteri bársonyszékek 
üresen fognak állani: a nemzet­
gyűlés önmaga határoz azok felett, 
kik ennek a küzdelemnek, immár 
mártyrjai lettek.

Vájjon a fiát hazaváró édes 
anya keserves könnyei : a mátkának 
előtörő nehéz sóhajai, eljutnak e a 
nemzet képviselőinek szivéhez? — 
Megihleti-e lelkűket a kiszolgált ka­
tonák nehéz sóvárgása: olyan lesz-e 
a döntés, amilyent a nemzet meg­
követel. Megértik-e a nagyságos 
képviselő urak, hogy három keser­
ves esztendő után, mit jelent még 
ez a hátralévő három hónap ; mely­
nek minden napja egy esztendő­
vel ér fel.

Lelki szemeikkel meglátják-e a 
katonai börtönök fenekén sinylődő- 
ket ? Meghallják-e a rabbilinesek 
szivetrepesztő csörgését?Ha magya­
rok ülnek ott a magj’ar parlament 
fényes épületében, akkor nemes til­
takozás, vihartszerző felháborodás 
zug végig ma ezen a hazán ; s akkor 
azok, kiket a nemzet tanácsába 
küldöttünk fel, a nemzet valódi ér­
zületét képviselik. Ha nem? Ezt 
a kérdést még gondolatban sem 
merjük feltenni. Mert akkor nem a 
magyar nemzet képviselői tanács­
koznak odafenn, hanem a „nagy 
egész" egy kis tartomány gyűlése az 
és akkor megérdemeltük azt a 
chlopy-i arculcapást, mely még ma 
is égeti arcunkat és akkor csókoljuk 
meg a korbácsot, mely testünkön 
sajgó sebet ütött.

= A politikai válság közgazda­
sági hatása. Érdekes cikkben fejtegeti 
Neményi Ambrus, szabadelvupárli orsz. 
gyűl, képviselő a Honi Ipar című folyóirat 
hasábjain a politikai válság közgazdasági 
hatásait. — Az értekezés egyik passzusa 
igy szól :

Magyar olvasók előtt bizonyára mon­
dani is felesleges, hogy azok az osztrák 
részről rendszeresen terjesztett hitek, 
mintha a politikai válság miatt a magyar 
állam hitelképessége, vagy a magyar zálog­
leveleknek feltétlen biztonsága érintetnék, 
ép oly gonosz, mint alaptalan rágalmak. A 
külföldi pénzügyi szakemberek eléggé van­

házikót, minden kis ajtócskán beturbékolt s 
kiszólitotta a reszkető galambokat. Ilyenkor 
természetesen sokat megengedett magának. 
Udvarias hajlongások, gyöngéd szavak, sőt 
még egy-egy elcsattanó csók is előfordult ; 
a fehér asszonyka mindenki szemeláttára 
csókra nyújtotta rózsás ajakát, pusztán csak 
hálából, a védelmező gavallérnak. így fejlő­
dött ki lassanként hófehérke és vörös ur 
között a viszony, mely rövid idő alatt oly 
tragikusan végződött.

Hűség ! Hitvesi szeretet I Ideális szép 
fogalmak az emberi életben. A galambok 
erkölcsi érzéke nagyobb az emberekénél ! 
Tisztultabb, finomabb. A gólyáknál meg 
éppen példányszerii. Hűtlen gólya alig kép­
zelhető ! S ha elő is fordul szórványosan, 
abból általános következtetést nem lehet 
vonni a gólya nemzetségre. A galambok 
hűsége kitartóbb, mint az embereké! Kis 
szivecskéjük betelik egy lénynek képével, s 
azt az egyet imádattal veszik körül. — A 
„szabad szerelmet" az emberekre bízzák.

Az ember vére foróbb, lázasabb, gyor­
sabban lüktet az erekben ; az emberi szív 
nagy kamaráiban több im.idottnak van helye ! 
No de azért a galamboknál is van kivétel; 
példa reá .vörös ur“, kinek szivében több 
bájos galambhölgy foglalt helyei ez idő 
szerint.

Mi emberek pedig vessüük magunkra ! 
Melyikünk maradt életében tántoríthatat­
lan hive egynek? Nem cselekszünk-e úgy, 
mint a vörös galamb? Elmondhatjuk, hogy 
„vörös ur" a szerelem tekintetében töké­
letes ember volt ! Igen ! Emberi tulajdon­
ságai voltak.

Mintha csak rólunk vett volna példát ! 
Vörös ur hófehérkére határozottan hálót 

nak ezekről informálva és nem adnak hitelt 
ezeknek a hazug meséknek. A nagyobb és 
kisebb magántőkepénzeseket azonban, kik 
állami címleteink vagy zálogleveleink bir­
tokosai, azok a hírek, melyek Magyar- 
ország rovására az egész európai sajtót 
bejárják, okvetlenül nyugtalanítják. Ezen 
a réven eddig jól elhelyezett papírjaink 
egy része igenis piacra kerül és ez a 
tény maga már rontja a külföldi közönség 
bizalmát. A viszonyok konszolidálása után 
ezek a vizek majd lassan-iassan ismét 
csak visszatérnek régi medrükbe, de 
azért nem minden magyar címlet fogja 
ismét régi gazdáját megtalálni és jó 
idő kell hozzá, — mig a közönségnek 
bizalmatlansága újra bizalommá 
változik. Most ez a processzus természe­
tesen még enyhe lefolyású, de hogy mek- 
kor arányokat ölthet, ha a zavarok még 
néhány hónapig folytatódnak, azt már 
azért sem lehet kiszámítani, mert Ma­
gyarország a külföldön pénzügyileg sem­
miféle képviselettel nem bir. Valóságos 
képtelenség az, hogy a legfontosabb euró­
pai lapok olvasói a magyar címletek ér­
tékelése tárgyában kizárólag a bécsi börze 
tudósításaira vannak utalva.

íme, tehát egy előkelő finánc-kapaci­
tás, a pénzügyi bizottság előadója, maga 
cáfolja meg azt a tendenciózusan terjesztett 
hirt, mintha a válság, vagy mint még töb­
ben szeretnék a világot ilyesformán telekür- 
tölni: a nemzeti vívmányokért folyó harc 
következményei válságot teremtettek volna 
közgazdaságunk mezején is.

— Eötvös Károly Khuen búcsú­
járól. Tudvalevő, hogy lemondásának beje­
lentése után Khuen gróf otthagyta a képvi- 
selőházat, mint szent Pál az oláhokat. E 
ténye miatt támadták a miniszterelnököt, 
meg védték is. A támadásokkal szemben 
védekezett maga a miniszterelnök is azzal, 
hogy lemondása után már nem volt helyén 
való ottmaradása, mert nem lévén több­
sége, nem védelmezhetett volna erélyesen 
és leszavaztatásnak tette volna ki magát. 
Eötvös Károly is hozzászólt a kérdéshez és 
kijelentette, hogy Khuen-Héderváry grófnak 
a maga szempontjából igaza van. De nincs 
igaza az adott viszonyok közt, a mikor a 
helyzet nem normális. Hátha abban a perc­
ben, a melyben Khuen gróf a képviselőhá­
zat otthagyta, királyi értesítés jött volna 
hadizenetről ?

A politikai helyzet.
— Budapesti munkatársunktól. —

Kolozsvár, okt. 2.
Teljes bizonytalanság a politikában, 

zavar a kormánypártban, határozatlanság 
és habozás a bécsi körökben. Ez jellemzi 
a helyzetet. Természetes, hogy a bizonyta­
lanság ez idejében mindenféle kombinációk 
indulnak meg, amelyeket sem ellenőrizni, 

vetett ; ezt lehetett látni minden mozdula­
tából. A kis házikó terrászán csöndes 
nyári alkonyon mindig tnrbékolva sétáltak 
a galambház összes lakói. Amint „hófer- 
ke“ kilépett ajtaján, a rozsdavörös gaval­
lér otthagyta két szép vörös asszonyát, s 
valóban hóditó mozdulatokkal kezdett udva­
rolni a fehérnek s olyan válogatott előkelő 
hangon turbékolt, hogy még „kék mama" 
is tágra nyílt szemekkel állott meg bámul­
ni őket s két növendék leányát figyelmez­
tette az előkelő gavallérra. A szép vörös- 
tollú hölgyek irigyen nézték a szeretett him 
hajlongásait, s bizony nem egyszer forró 
köny szökött a szemükbe.

Tavasz közepén történt. A fakadó 
természet meghozta a maga üde, selymes 
légáramlatát ; a virágba boruló fák s az 
imént kibújt növények balzsamos illatot 
leheltek ; a kert virágtábláiban kék gyűszű­
virág, szarkaláb, kakastaréj, sarkantyuvirág 
pompázott. A virágok szeméhen gyöngy­
harmat ragyogott. A közeli erdő friss zöld 
lombjaival nem zúgott, csak halkan sutto­
gott, mintha alig mert volna lélekzetet 
venni. Pajkos kakukok szólaltak meg a 
bükkösben, s hosszasan felelgettek egymás­
nak. A nap édes verőfénnyel sütött alá, 
s nevető mosolylyal aranyozta be a he­
gyeket.

A galambköztársaság jó kedvvel éb­
redt föl ; egymásután lépegettek ki kis 
házikójukból s mosolyogva kívántak egy­
másnak „jó reggelt".

Elsőnek jelentkezett vörös ur. Mikor ô 
kilépett ajtaján, még nem volt künn senki. 
Hja ! ö jókor kelő ; már őseitől tanulta azt 
a régi arany közmondást. Neki ugyan 
aranyra nem volt szüksége, mert rozsda­

sem forrásaikat kutatni nem lehet. Sokat 
kolportálták a mai délelőtt folyamán We- 
kerle Sándor jelöltségét és különösen azt, 
hogy ő Felsége „leküzdve személyes ellen­
szenvét Wekerle és Apponyi iránt", mégis 
Wekerle Sándort bízná meg a kabinetala- 
kitással, Erre a föltevésre kiinduló pontul 
szolgált Wekerlének a mai lapokban meg­
jelent nyilatkozata, amelyről lapunk más 
helyén szólunk. Beavatottabbak azonban 
azt állítják, hogy ez a kombináció képtelen­
ség és Wekerle csak álláspontjának tisztá­
zása miatt volt kénytelen nyilatkozni. Po­
litikai körökben ellenben ma Széli Kálmán 
neve van megint előtérben, mint aki dezig- 
nálva van arra, hogy rendet teremtsen 
ebben a nagy zűrzavarban. Igaz, hogy Széli 
Kálmán néhányszor kijelentette már, hogy 
nem vállal megbízatást, azonban tudjuk, 
hogy a dezignáltak addig tiltakoznak a meg­
bízatások ellen, amíg végre is elfogadják. 
Mindez azonban csupa merő kombináció. 
A kuriózum miatt, hogy teljesen hü képét 
adjuk a kombinációknak, ideiktatjuk azt is, 
hogy ma Khuen-Héderváry nevét is újra 
forgalomba hozták, mondván, hogy megint 
vissza fog térni. Ez azonban már a nagyobb 
képtelenségek közé tartozik.

Minden körülmények közt bevárandó, 
hogy a király kit fog audienciára hívni 
Bécsbe. Addig a kombinációk csak kombi­
nációk maradnak. Bizonyos csak egy: hogy 
ugyanis az osztrák katonai körök ős azok 
a katonai személyiségek, a kik a király ta­
nácsadói gyanánt szerepelnek még mindig nem 
elégelték meg a vereséget, a melyet kaptak, 
még mindig fenekednek és tülekednek, 
mondván, hogy Ausztriáé a jog, hogy ka­
tonai kérdésekbe beleszóljon; Magyarország­
nak pedig hallgatás a helye.

Minél jobban fenekednek tülekednek, 
minél jobban verik a mellüket, annál in­
kább erősödik Magyarországon a közvéle­
mény ellentállási ereje és a politikai pár­
tok harci kedve. A bécsi körök csak az 
ökleiket mutatják, de a szabadelvüpárt 
minapi magatartása mégis kissé megdöb­
bentette úgy az udvart, mint pedig az osz­
trák köröket. Most már nyilvánvalóvá lett, 
hogy a szabadelvüpárt a maga kolosszális 
tömegében nem követi tüskön-bokron át a 
kormányt és nem teljeisti szolgailag, va­
kon és bután azt, amit Becsből előírnak, 
így aztán minthogy itt már nem áll rendel­
kezésükre egy szolgai többség, az osztrákok 
s alábbhagynak k-issé és belátják, hogy a 
magyar nemzet jogait egyszerűen elcsaklizni 
nem lehet.

vörös fényes tollai közt sok aranyos is 
csillogott. Ö egyébre számított. Tegnap este 
a terrászon hófehérkének olyanforma nyi­
latkozatokat telt, miszerint reggel korán fog 
fölkelni s ha »ö nagysága» is véletlenül ko­
rábban kelne, mint máskor — egy kelle­
mes negyedórát tölthetnének együtt a kö­
zeli erdő valamelyik lombos fáján s mire a 
köztársaság többi tagjai elvégzik öltözkö­
désüket, ők már egy édes emlékkel gazda­
gabban térhetnének vissza a közös reg­
gelihez.

Ez volt az, mire a vörös gavallér szá­
mított ! Azért előzte meg társait a fölkelés­
ben. S jól számított 1 Ismerte a nők sze­
relmes, odaadó természetét. Két szép vörös 
hölgyét ártatlan füllentéssel megnyugtatta, 
kik még pelyhes ágyaikban nyújtózkodtak, 
mikor ő gavallérsága már felöltözve, ra­
gyogó tolláit elsimítva, megmosakodva ki­
lépett a házból.

Körülnézett. Sem a terrászon, sem 
alant az udvaron nem járt még senki. Min­
den körülmény a kezére játszott. Az ólak­
ban a ludak csendesen suttogtak s várták 
az ajtónyitás boldogító pillanatát, a kacsák 
kissé hangosabban zajongtak, különösen 
egy zöld fejű kacsa asszonyság adott han­
gosan kifejezést véleményének, hogy a bájos 
tavaszi reggelt nem élvezheti a patak zsongó 
hullámai közt.

Vörös ur lassú léptekkel, zajtalanul 
közeledett először a keleti oldalhoz s a 
nyitott ajtónál hallgatódzott, az acélszürke 
család már ébredezett. Hangok hallatszot­
tak, mik arra engedlek következtetni, hogy 
nemsokára reggelihez vonul a család. Vörös 
urnák tehát sietnie kellett. Gyorsabb lép­
tekkel osont a déli oldalhoz, hogy a várva- 
várt fehér kontyost megláthassa.

Megnyílt a budapesti kész női ruha-raktár!^”,S
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Deák Ferenc beszéde.
- 1840. —

Kolozsvár, okt. 2.
Bessenyey Ferenc volt országgyűlési 

képviselő, egy fővárosi lapban közli «Deák 
Ferenc 1840-ben tartott beszédének egy 
részét a következőkben:

Deák Ferenc (beszédét folytatva): Tör­
vény szab korlátot a hatalomnak s önkény 
ellen a törvény erejében keresnek oltalmat 
a hon polgárai. De magát a törvényt s an­
nak óltalmazó erejét önkény ellen csak a 
nemzet morális ereje biztosíthatja s amely 
nemzetjmorális erő hiányában nem képes 
törvényeinek szentségét tiszteletben tartatni 
s azoknak tiszteletet szerezni, annak füg­
getlen önállása csak a véletlen esetek játéka 
lesz s azt újabb és újabb törvények sem 
mentik meg az elsülyedéstől.

Ha föl nem szólal a nemzet, midőn 
törvényei sértetnek, hanem sérelmét, elhall­
gatva, minden sértett törvény helyet újakat 
alkot, önmaga csökkenti törvényeinek tekin­
tetét, mert hallgatása annyi, mintha hely­
ben hagyná a történeket, vagy azokat a 
törvények kétes értelmével mentegetné. Ha 
föl nem szólal a nemzet, midőn a hatalom 
túllépett a törvények határin, ki fogja 
figyelmeztetni a kormányt elkövetett hibá­
jára? s mi fogja reá bírni, hogy a törvé­
nyek ösvényére ismét visszatérjen ? — 
Sértett törvények mellett komoly méltó­
sággal felszólalni több t i s z t e 1 e t e t 
mutat a fejedelem iránt, mint a gyáva 
hallgatás; mert amaz férfias bizodalom, ez 
pedig félénk kétkedés a fejedelem igazsá­
gában s azon nemzet, mely törvényeinek, 
polgári jussainak sérelmét gyáván, hall­
gatva tűri el, gyáván hagyná el fejedelmét 
is a veszélynek óráiban. Gyáva népnek fe­
jedelmek ne örüljenek, mert félelem és bi­
zodalom, hőség és gyávaság nemzeteknél 
együtt soha nem léteznek !‘‘

Ehhez a nem is oly régen még tekin­
télyes szabadelvüpárti politikus, a követ­
kező megjegyzést fűzi :

Most, mikor a nemzet jogain és tör­
vényén elkövetett sérelem miatt az ellenzék 
a nemzet morális erejét hívja csatasorba 
és a mikor ezért az a szabadelvüpárt, amely 
Deák Ferencet politikai vezérének szereti 
feltüntetni, támadásokat intéz a nemzet jo­
gait és törvényeit védő ellenzék ellen: nem 
volt felesleges közölni Deák Ferencnek az 
1840-iki országgyűlésen elmondott beszédé­
nek bemutatott részét. Már csak azért is, 
hogy Deák Ferenc és a macát Deák politikai 
örökösének tartó szabadelvű-párt hazafias 
és alkotmányos felfogása közötti óriási kü­
lönbséggel a közvéleményt (megismertessük.

Bessenyei Ferenc.

ÚJDONSÁGOK.
A becsületes megtaláló.

Kolozsvár, okt. 3.
Az összes lapok, kellő gunynyal figu­

rázzák ki azt a gazdag fővárosi bank­
tisztviselőt, a ki tízezer koronát tartal­
mazó pénztárcáját a budapesti keleti pá­
lyaudvaron elvesztette s a becsületes 
megtalálónak, Károlyi Gyula, szegény

Majdnem összeütődtek. Azon pillanat­
ban lépett ki hófehérke ő nagysága, mikor 
a vörös gavallér odaérkezett. Egy-két halk 
turbékolás után mindketten fölrebbentek és 
vígan hasítva a levegőt eltűntek a bükkös 
erdő lombos fái közt. Nem látta őket senki 
más, csak a kertből kikandikáló mákvirág, 
harmatos szemekkel mosolyogván reájok.

Most már aztán egymás után jöttek 
elő a galambok. A kék papa fölrebbent és 
kettőt-hármat bukfencezve leszállt az ud­
varra; őt követte a kedves család. A,szürke 
kisasszonyok" kelletlenül fogyasztották az 
édes bozaszemet, s sötétkék szemükkel té­
továzva nézegettek az udvaron végig, majd 
ismét föl a galambházra. — ügy látszott, 
mintha valakit keresnének. A kék mama 
súgott is férjének valamit, melyre az hirte­
len fölszállott s egyenesen a virágos kert 
felé röpült s néhányszor körülkeringve le­
szállt a mákvirág mellé.

Hogy mit tudott meg, mit nem, a 
mákvirágtól, azt megsúgta azonnal kedves 
életpárjának; de az az egy bizonyos, hogy 
vörös ur akkor már boldogan, vad hévvel 
csókolgatta hófehérkét egy bükkfa sürü 
lombjai közt s nem sokat törődött azzal, 
hogy a csacska mákvirág mit beszél róluk.

A közös reggelinél nemsokára megje­
lent a két vörös szépség is; gyönyörű tol­
lazatuk fényesre volt kisimítva, piros kis 
szájacskájuk majd kicsattant a vértől, fehér 
lábacskáikon a csipkés bugyogó fodrait rin­
gatta a reggeli szellő.

Kívánatosán szépek voltak !
Utoljára jelent meg a fehérkontyos ur; 

kissé álmos szemekkel tekintett körül, 
mintha „hófehérkét* kereste volna a regge­
liző társaságban.

Máskülönben nyugodt volt, mint az 
olyan ember, kinek legjobb rendben van a 
szénája.

Fehér ur nem volt éppen fiatal; hófe­
hérke, — kivel állítólag boldog családi éle­
tet élt, — harmadik neje volt s ez ideig 
még semmi hajlandóságot sem mutatott a 
fajszaporitásra. Volt ugyan egy Ízben már 
egy pár tojása a bájos galambkának, de 
életre nem költötte őket. A rossz galamb­
nyelvek azt beszélték, hogy szándékosan ha­

vasúti munkásnak, a midőn ez a tárcát 
átnyújtotta néki, hatvan fillért adott oda 
nagy kegyesen, szólván :

— Hála Istennek, csakhogy meg van! 
fogja barátom, igyék az egészségemre.

Nos, szó sincs róla, tízezer korona 
elvesztésének izgató esélyeivel szemben, 
hatvan fillér kiszurkolása nem túlságosan 
bőkezű eljárás. De hát ez a hatvan fillér, 
vagy akár hatvan forint ajándék vonzza-e 
a megtalálót akkor, a midőn lemond a 
talált összeg fölhasználásának mesés 
gyönyöreiről és átaladja a nagy summát 
annak, a kit illet s a kiről sokszor jól 
tudja, hogy akad ott még elég, a honnan 
az került?

Nem a jutalom ingerli a becsületes­
ségre öt. Mert hiszen, ha megtartja az 
egészet, föltéve, hogy a földiek és égiek 
ki nem derítik a titkot, jobban ellátja 
magát, mintha száz esztendeig tolja is a 
vaggonokat. Egyedül a becsületesség ta­
szítja oda, a nagy ur elé a szegény ala­
kot s az, a mit becsületességéért jutalmul 
kap, már csak merő szerencse. Oda adná, 
azt hiszem a talált öiszeget akkor is, ha 
bizonyos volna felőle, hogy egy rongyos 
krajcár erejéig sem erőlteti meg magát a 
fényes gavallér.

Minek tehát a szegény, boldog becsü­
letesnek lelkét fölzavarni a smucig urak 
szűkmarkúságának kifigurázásával. Ezek, 
hiába, legközelebb sem adnának nagyobb 
províziót a megtalálónak. S a mi embe- 
emterünket, szavamra, még gavallérnak 
is látjuk, ha eszünkbe jut egy hires aradi 
nemesített milliomos esete, a ki hasonló 
alkalommal, a midőn duzzadt tárcájával 
rohant utána valamelyik bérkocsis, egy 
ropogós, világos szivart húzott ki aján­
dékképen a másik tárcájából és félve né­
zett körül, nem 'értik-e félre, hogy ő 
immáron bérkocsisokkal kezel ?

A gazdag elvesztők mindenesetre ügyel­
jenek. Megeshetik, hogy a megtalálók ki­
mondják a sztrájkot és csakis jó magas, 
fix jutalom ellenében szolgáltatják vissza 
a gondatlanul elvesztett kincseket. A mig 
pedig e szép kartell létrejön, bizonyára 
tovább is csak Ígéreteket olvasunk az 
illő jutalomról. (b.)

KÉRELEM. Hazafias tisztelettel 
kérjük előfizetőinket, hogy az előfi­
zetéseket megújítani szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldé e fennakadást 
szenvedjen.

— (Személyi hir.) Csathó Zsigmond, 
Csongrádvármegye főispánja Kolozsvárott 
időzik. A főispán a tegnapi estét u „Társa­
dalom* körében töltötte.

— (Október hatodika.) Kedden 
lesz ötvennégy esztendeje a szomorú emlé­
kezetű aradi gyásznapnak. Tizenhárom vitéz, 
dicsőlábornokot küldött e napon a vértanu- 
ságba az osztrák hóhércsapat s ennek a 
rettentő vérnapnak emlékére évröl-évre az 
egész országban gyászünnepet ül a nemzet. 
A helybeli magyar kir. állami tanítóképző 
intézel önképzőköre is megüli a fájdalmas 
ünnepet. Az intézetnek október hatodikén, 
délelőtt féltiz órakor az intézet Lázár-utcai 
helyiségében tartandó gyászünnepélyre alábbi 
programot állapították meg:

1. «Himnusz», énekli az ifjúsági dal­
kör. 2. «Október hatodikén», irta Tarcsa- 
falvi Albert, szavalja Erőssy Zoltán IV. éves 
növendék. 3. «Nemzeti ima», énekli az ifj. 
dalkör. 4. ünnepi beszédet mond: Rákosi 
Zoltán IV. éves növ. 5. «Szózat», énekli az 
ifj. dalkör. 6. «Rendületlenül», irta Arany 
János, szavalja Benke Árpád III. éves növ.

nyagolta el a kis tojásokat. Valódi modern 
asszony volt, kinek a gyerek terhére van! 
Mintha csak példát vett volna nagyvárosi 
asszonyainkról!

Á fehér gavallér „jó reggelt" turbékolt 
a bájos társaságnak s csöndes nyugalommal 
látott egy pár buzaszem kiválasztásához; 
majd átsétált a kővályuhoz s a kristály 
vízben — mint egy tükörben, — megnézte 
magát. Egy szót se szólt; pedig tisztán hal­
lotta, hogy a szürke leányok róla és távol­
levő nejéről suttognak; vörös ur nevét is 
hallotta emlegetni, de ő annyira büszke 
volt, hogy féltékenységet nem akart mutatni.

Jaj! de nem hiába volt annyi asszo- 
nyi személy a galamb köztársaságban, hogy 
azok hallgatagon elnézzék „barátnőjük" fél­
relépését. A kék mama — ki a legerkölcsö­
sebbnek tartotta magát — gúnyos mosoly- 
lyal közeledett fehér úrhoz s jó hangosan, 
hogy mindnyájan hallhassák, ily kérdési 
tnrbékolt hozzá:

— Hová röpült ma oly korán ked­
ves neje ?

Fehér ur megérezte a kérdésben levő 
fullánkot, de a szúrásra nem jajdult föl; 
nyugodtan felelt neki :

— Egészségi szempontból nagy sétá­
kat kell tennie. Valószinüleg most is a kö­
zeli erdő levegőjét szívja magába!

— Testi vagy lelki beteg? — inger- 
kedett tovább is a kék mama, — külön­
ben azt hiszem állapota nem aggasztó, az 
üde tavaszi lég, a virágok illata s „vörös 
nr“ gyöngéd figyelme teljesen visszaadja 
egészségét a kedves hófehérkének.

A férj most se vette be a mérgei; 
szokva volt egy idő óta az ilyesféle apró 
tüszurásokhoz. Higgadt udvariassággal tért 
ki „kék mama" csipkedései elől s a két 
vörös szépséghez közeledett. Ámde azok 
sem maradlak szótalanok. A vörös gavallér 
távolléte fölkorbácsolta a vért ereikben, 
izgatottak voltak s a szétszórt buzaszeme- 
ket idegesen verték szerteszéjjel csattogtató 
szárnyaikkal. Ök biztosan tudták, hogy meg 
vannak csalva ! A hűtlenségnek annyi bi­
zonyítékát tartották már kis karmaik közt, 
hogy azokkal bátran váiópört indíthattak 
volna a bíróság előtt. Kigyult arcukon meg­

7. «Hunyadi induló», hegedükiséret mellett, 
zongorán négy ké:re játszák Vrannay Kál­
mán és Csiszár András IV. éves növendékek.

A gyászünnepélyre a nagyközönség ez 
utón is meghivatik.

— (Az erdélyi Irodalmi Társaság 
felolvasó ülése.) Mint jeleztük, holnap, 
vasárnap délelőtt 11 órakor, a városháza 
gyüléstermében rendes havi felolvasó gyűlést 
tart az Erdélyi Irodalmi-Társaság. Az ülésen 
V e r s é n y i György és Petri Mór rendes 
tagok költeményeket olvasnak fel, mig dr. 
Szádeczky Lajos Konstantinápoly és 
magyar vonatkozásairól számol be majd a 
hallgatóságnak.

— (A kolozsvári élelmiszervizs­
gáló állomást bezárták.) A kolozsvári 
közegészségügyi és élelmiszervizsgáló állo­
más dr. Rigler Gusztáv egyetemi tanárnak 
a vezetéstől való visszalépése miatt meg­
szűnt. Az állomás, dacára a tudós tanár 
buzgalmának, - ki egy fertőtlenítő intézet 
felállítását is tervbe vette volt, — nem tu­
dott megfelelni a hozzáfűzött reményeknek 
— ezért zárták be. Az állomás különben 
fennállása óta 1119 vizsgálatot eszközölt, 
ezenkívül a kolozsvári üzletek tisztaságáról, 
vagy tisztátlanságáról nyilvántartási könyvet 
vezetett.

— (Halálozás.) Előkelő, kiterjedt 
család gyászolja szeőkefalvi Szentmik- 
lósy Dénes m. kir. államvasuti felügyelő­
nek e hó elsején, élete 56-ik évében, hosz- 
szas szenvedés után történt elhunytét. A 
megboldogultat ma délelőtt 10 órakor he­
lyezik örök nyugalomra a köztemető ha­
lotti kápolnájából.

— (A rendőrség figyelmébe) A 
tegnap délután a Széclienyi-téren P. J.-l 
egy kutya megmarta. Mivel több helyről is 
kaptunk hasonló panaszl, felhívjuk a rend­
őrséget, hogy a kutyáknak szabadon, száj­
kosár nélküli csatangolását akadályozza meg

— (Meghívó ) A kolozsvári m. kir. 
F. J. tud. egyetem orvostanhallgatóinak 
segély- és önképző-egyesülete ma (október 
3-án) tartja alakuló gyűlését s ugyancsak 
ma este fél 9 órakor a New-York szálló 
emeleti termében az ismerkedési estélyt.

— (Alsózsuki lóversenyek.) A 
falka-vadász társulat igazgatósága lapunk 
utján is figyelmezteti a vasárnapi lóver­
senyre kiránduló közönséget, hogy vasúti 
jegyét az állomás pénztáránál délelőtt fél 12 
óráig váltsa meg, mert a külön vonatot 11 
óra 40 perckor pontban indíttatni kényte­
len, amennyiben a vonatnak 12 órára már 
apahidán kell lennie egy ellenvonat miatt. 
Tudatja továbbá, hogy a totalizatör-szabályok 
12. és 13. §-a szerint elveszett vagy elszakí­
tott tiketteket figyelembe nem'vesz s végre, 
hogy a 8 nap alatt fel nem vett nyeremé­
nyek a társulat javára esnek.

— (A kolozsvári olfáregyesület 
közgyűlése.) A kolozsvári oltáregyesület 
f. hó 4-én vasárnap délulán 4 órakor köz­
gyűlést tart. Az elnökség újra is fölkéri az 
összes tagokat, szíveskedjenek ez alkalom­
mal egyesületi könyvecskéikkel megjelenni, 
vagy ha ezt személyesen nem tehetik, küld­
jék el e könyvecskéket megbízottjuk utján 
a közgyűlésre, vagy esetleg postán akár 
gr. Korniss Berta elnöknő akár dr. Hirsck- 
ler József igazgató címére, mivel ellenkező 
esetben térülteinek az oltáregyesület tagjai­
nak sorából.

— (Egy főispán balesete.) Lázár 
Mihályt, Háromszék vármegye nyugalmazott 
főispánját egy gyorsan haladó bicikli tegnap 
délelőtt az utcán oly szerencsétlenül ütötte 
el, hogy fejét esés közben több helyen be­
törte. A szerencsétlenül j írt öreg urat or­
voshoz szállították, ki a különben nem 
életveszélyes sebeket bekötözte.

látszott a kélségbeesés sötét gondol la.
A szürke leányok összesugtak-bugtak 

s korukhoz nem illő pikáns megjegy­
zéseket tettek vörös s ur hófehérke vi­
szonyaira.

Körül mindenütt néma csönd volt; 
csak a nagy természet szerelmes lehellete 
inga’ta a fák koronáit s a csacska mákvi­
rág ringatta rózsás,- harmatos arcát az üde 
reggeli szélben.

S a nagy némaságban egyszerre egy 
vészes sikoltás hasította át a léget. Egy 
női ajk sikoltása, mely a szívig hatol. Egy 
pillanat alatt fölrebbent az egész társaság; 
rémülve keringtek pár másodpercig a ga­
lambház fölött, aztán szivdobogva mene­
kültek házaikba. A vörös szépségek siet- 
tiikben ajtót tévesztettek s fehér úrhoz 
szállásolták be magokat s remegve haj­
tották fejőket a fehér gavallér dobogó 
keblére.

A vészes sikoltás ismétlődött s most 
mintha már kelten is sikoltottak volna!

Szörnyűség 1 Egy nagy tragédia köze­
ledett befejezéséhez !

Fent az erdő fölött hatalmas szárnyait 
suhogtatva röpült a héja s karmai közt 
szorongatta a zokogó hófehérkét. Egy-két 
piros vércsöpp lehullott a magasból a bükk 
erdő sürü lombjaira, talán éppen arra a 
helyre, hol imént még boldog turbékolással 
ábrándozott vörös ur karjai között.

Aztán csönd lett újra, csak a galamb 
szivek erős dobogása hallszott ki a házikó­
ból. Pár pillanat múlva, megtépve, véres 
szárnyakkal röpült haza a vörös gavallér.

Megtört fényű szemében az életnek 
utolsó lángja lobbant. Haldokolva rogyott le 
a galambház terrászán s gyönge elhaló han­
gon esdekelt egy csöpp üdítő vízért, hogy 
sajongó sebeinek fájdalmait enyhíthesse.

S a két vörös asszonyka ezalatt bol­
dogan simult a fehér kontyos úrhoz, s egy­
kori ideáljuknak, a szegény haldoklónak 
még egy vigaszialó szót se nyújtottak utolsó 
útjára!

....Éppen, mintha csak emberek let­
tek volna!....

. — (Lázitó iratok egy kaszár­
nyában.) A budapesti belvárosi laktanyá­
ban, amely Klotild főhercegasszony palotá­
jának közvetlen szomszédságában van, a 
tisztek ma szenzációs eseménynek jöttek 
nyomára. Régebben feltűnt már a tisztek­
nek, hogy a legénység körében bizonyos 
nyugtalanság és izgatottság uralkodik. Ku­
tatni kezdték ennek okát és kiderült, hogy 
a legénység körében lázitó röpiratokat osz­
tottak széjjel. E röpiratok állítólag a 
király ellen irányulnak. — Az eset 
nagy konsternációt keltett a laktanyában. 
A parancsnokság azonnal elrendelte a le­
génység megmotoztatását és állítólag több 
száz példányt koboztak el tőlük. A röpira- 
tok — hir szerint — lázitó versek a király 
személye ellen. A kaszárnyában természe­
tesen a legnagyobb titokban tartják az ese­
tet és megtiltottak minden felvilágosítást, 
sőt még civil embert sem engednek be oda.

— (Mükiállitás Homorc'd-Kará- 
csonfalván.) 0 r m ö s s y Sándor jóhirü 
festőművész a nyáron Erdély egy részét 
beutazta s a szebb tájakat és kiválóbb nép­
viseleteket, faj-tipusokat megfestette. Szülő­
földje iránti szeretetét azzal is kiakarta 
mutatni, hogy e minden tekintetben kitü­
nően sikerült nagy festmény gyűjteményét 
a faluja és vidékbeliek is élvezzék. E vég­
ből az oltani iskola nagyobbik tantermében 
kiállította azokat. Szeptember 27-én reg­
geltől estig sok nézője, szemlélője akadt az 
ingyenes képkiállitásnak nemcsak az intel­
ligens osztályból, hanem a székely atyafiak­
ból is, kikhez Demeter Dénes ottani 
unitárius lelkész intézett megnyitószerü lel­
kes beszédet, a szép, jó, nemes és igaz pár­
tolására híva fel mindenkit. A kiállítás 
sorsjátékkal volt összekötve. A festőművészt 
a szép képkiállitásért ‘zives ovációban ré­
szesítették.

— (Kedélyes rablók.) Páratlan ci­
nizmussal végrehajtott rablás történt Veres­
mart községben, hol — mint onnan Írják 
— az otlani plébániát álarcos rablók kira­
bolták. Éjjel ugyanis négy bekormozott arcú 
rabló jelent meg a plébánia udvarán. A 
rablók elsősorban is a plébános kocsisát, 
Fugyi Andrást fogták le, akit azzal tettek 
ártalmatlanná, hogy lezárták a verembe. 
Ezután a konyhába hatoltak, ahol az ott 
alvó Biczók Erzsi cselédleányra revolvert 
fogott az egyik rabló s azzal hallgatásra 
kényszerítene. Három rabló ezután behatolt 
Sziváki István plébános hálószolájába, ahol 
a plébánost ágyában lepték meg, revolvert 
szegeztek rá s a pénzéi követelték. A meg­
rémült plébános, csakhogy szabaduljon, át­
adott a rablóknak 200 koronát. A rab­
lók tudták, hogy a plébánián több pénz is 
van és követelték a többit is. A plébános 
kijelentette, hogy nincs több pénz a ház­
nál mire a rablók késeiket szedték elő s 
azzal szurkolták a plébánost, aki a fájdal­
mak alatt mégis előadott még 500 forintot. 
Eközben a rablók betörtek a gazdasszony 
szobájába is, akit arra kényszerileltek, hogy 
vacsorát készítsen nekik. A gaz'.asszony 
toj srátottával és hidegsülttel vendégelte 
meg a rablókat, akik közül egyik a pincébe 
is lement, ahonnan bort hozott fel társai­
nak. A rablók hajnalig mulattak a plébánián, 
miközben nemcsak a plébános pénzét, ha­
nem értékes tajtékpipáit is magukhoz vet­
ték s azután a plébános kocsiján és lovain 
elhajtanak. Másnap az elrabolt kocsit és 
lovakat Borok közelében megtalálták gaz­
dátlanul, de a rablók még eddig nem ke 
rültek meg. Fugyi András kocsist reggel 
halva találták a veremben. A szerencsétlen 
ember száját a rablók betömték s ettől 
megfulladt. A nyomozást a rablók kézre 
kerítése iránt folytatják.

— (Lopás a gyorsvonaton.) A 
rendőrség és csendőrség minden igyekezete 
dacára a vasúton utazó zsebtolvajok kiir­
tása nem sikerül, ügy a budapesti, mint a 
vidéki rendőrök detektivvel őriztetik a vona­
tokat, a pályaudvarokat pedig állandó fel­
ügyelet alatt tartják, mégis sikerül egy-egy 
ügyes tolvajnak a hatóságok éber figyelmét 
kjjátszani. Á Bécsbe tegnap délután elindult 
gyorsvonaton megint lopás történt. Schwaig- 
hoffer Sámuel eszéki kereskedő tegnap ült 
a vonatra, hogy még este Bécsbe lehessen, 
ahol bátyjával, Schweighoffer Kárólylyal, 
valami sürgős üzletet akart a mai napon 
lebonyolítani. Útközben a vonaton megis- 
merkedett egy fiatal emberrel, aki szintén 
Bécsbe igyekezett. Schweighoffer Sámuel a 
kupéban elaludt és csak Bécsben ébredt fel. 
Mennyire meglepődött, azonban, amidőn a 
fiatal utitársa eltűnt és vele együtt eltűnt a 
pénztárcája, mely a kabátjában volt. — A 
pénztárcába 2500 korona készpénz, egy 
Walter Antal pozsonyi cég nevére kiállított 
utalvány 500 koronáról, egy szerződés és 
két cheque a Wiener Bankverein címére. A 
zsebtolvaj oly ügyesen lopta el a tárcát az 
alvó utastó1, hogy az fel sem ébredt az 
egész utón. — A kárvallott utas a bécsi és 
budapesti rendőrségnél emelt panaszt.

— (Halálra ijesztették.) Kegyetlen 
tréfa áldozatává lett tegnap éjjel az ó-budai 
hajógyárban dolgozó Schreitzer Antal gyári 
munkás. Schreitzer tegnapelőtt egész éjjel 
együtt mulatott két barátjával, a kikkel 
korcsmáról-korcsmára járt. Tegnap reggel 
öt órakor a Lukács-fürdő gőzfürdőjébe 
mentek, ahol megfürödtek. Schreitzer innen 
munkába akart menni, de előbb egy pár 
sort irt nejének, hogy ne várja haza, mert 
csak délben, a munkaszünidőre jön haza 
ebédelni. A levelet elküldötte egy fiúval és 
a Lajos-utca 104. szám alatt levő vendéglő­
ben várta a választ. A fiú helyett azonban 
visszajött egy a házban lakó szomszédja:

— No, hiszen szép dolgokat követett 
el Schreitzer ur. Egész éjjel lumpolt és 
ezalatt kétségbeesetten várta neje. A szegény 
asszony bánatában, hogy férje javíthatatlan, 
felakasztotta magát és....

— Meghall ?! A szerencsétlen ember 
erre szónélkül lefordult a székről és h i- 
nyatt vágódott a földön. Az orvos meg­
vizsgálta és gutaütést konstatált rajta. A 
szerencsétlent, akiben olyan megindultságot 
idézett elő neje halálhíre, hogy agyvértó- 
dulás kapott, a Margil-kórházba szállítot­
ták. Még most is eszméletlenül fekszik és 
ha fel is épül, egész életére béna marad. 
Kiderült később, hogy az asszony halál­
híre koholt volt. Megcáfolta maga a nő, a 
ki megjelent férje beteg ágyánál. A szom­
széd csak tréfálni akart és nem is sejtette, 
hogy kegyetlen tréfája milyen tragikumot 
idéz elő. A rendőrség különben megindí­
totta ellene az eljárást.

— (Szomorú jelentkezés.) Alig ne­
hány nappal ezelőtt hozta a hivatalos lap 
Pilisi Ney Béla, budapesti törvényszéki 
jegyzőnek szegedi kir. alügyészszé történt 
kineveztetésének hírét. Tegnap kellett volna 
az uj alügyésznek állását elfoglalnia, de a 
szokásos személyes jelentkezés helyett szo­
morú levél érkezett a szegedi főügyészség­
hez. Fekete szegélyű, gyászos levélben tu­
datták az uj alügyész fölöttes hatóságával, 
hogy az alig huszonhatéves fiatalember nem 
képviselt már a vádat e földitéreken: Pilisi 
Ney Béla, rövid szenzedés ulán, hirtelen 
elhunyt. A nagytehetségü ifjú jogászt neje 
és kis fia siratja.

— (Razzia.) Tagnap este Szőke Bá­
lint rendőrfelügyelő a város különböző 
részeiben razziát tartott, mely alkalommal 
13 hely, lakás és foglalkozás nélküli egyén 
került kézre. A csavargókat amennyiben nem 
helybeli lakósok illetőségű helyükre fogják 
toloncolni.

— (üj bélyegek.) Október elsejétől 
fogva uj oktnánybélyegek kerültek forga­
lomba. Az uj bélyegeket azért adták ki, 
hogy a közéletben előforduló bélyegtételek­
nek egy bélyeggel való erovása lehetővé 
tétessék. — Az uj bélyegek a következők : 
26 filléres, 38 filléres, 64 filléres, 1 korona 
26 filléres, 1 korona 88 filléres, 2 korona 
50 filléres és 3 koronás. — E szaporítás 
figyelembe vétele mellett, az uj kiadású 
bélyegjegy : 2, 4, 6, 8, 10, 14, 20, 24, 26, 
30, 38, 40, 50, 64, 72 fillér, 1 korona 20 
fillér, 1 korona 26 fillér, 1 korona 50 fil­
lér, 1 korona 89 fillér, 1 korona 88 fillér 
és 2 korona 50 fillér vegyes és 1, 2, 3, 4, 
5, 6, 8, 10, 12, 14, 20, 24, 30 és 40 koro­
nás értékben, összesen 35-féle értékfokozat­
ban, még p’dig: a fillér és vegyesértéküek 
typograflai, a koronaértéküek ellenben réz- 
nyomásu kivitelben vékony fehér, a magyar 
koronát ábrázoló vizjegygyel ellátott papí­
ron, enyvezett hátsórészénél vannak kiál­
lítva. A jelenleg forgalomban levő bélyeg­
jegyek 1908. évi október hó 1 je után, 
1903 évi október hó 31-éig árusíthatók s 
teljes érvénynyel használhatók. A forgal­
mon kívül helyezett, érvényt vesztett bélyeg­
jegyek a törvényes határozmányok maga­
tartása im llett a bélyegraktáraknál, kir. adó- 
és jövedéki hivataloknál 1903. évi november 
hó 1-tól december hó 31-ig uj bélyegje­
gyekkel ingyen lesznek kicserólhelők : 1904 
január hó 1-től ugyanazon évi december hó 
végéig a kicserélés indokolt kérelemre a 
pénzügyminisztérium által rendelhető el.

— (Gyümölcs és konyhakerti 
kiállítás Désen.) Ma délelőtt 11 órakor 
nyílik meg Désen a Szolnok-Doboka vár 
megyei gazdasági egylet gyümölcs és konyha­
kerti terménykiállitás az ottani főgimnázium 
tornatermében. A kiállítás iránt széles kör­
ben nagy érdeklődés mutatkozik s bizonyos, 
hogy az meg is fog felelni a hozzája fűzött 
várakozásoknak. A kiállítás e hó 7-ikén 
délelőtt 11 órakor zárul be.

— (Elitéit apagyilkos.) Bede Ta­
más háromszékvármegyei papolezi illetőségű 
székely földrnives, örökösen civódott atyjá­
val, hogy miért házasodott meg újra. Ez a 
háborúság elementáris erővel tört ki az 
apa és a fiú között akkor, midőn az öreg 
Bede 1902. május havában el akarta adni 
a házat a miben laktak. A 3u a házeladá­
sában semmi szín alatt sem egyezett bele 
és fenyegette az apját, hogy nagy felfordu­
lást csinál, ha ellenzése dacára is belemegy 
a vásárba. Ekkor történt, hogy az öreg 
Bede kiballogott az erdőbe, hol valami 
dolga volt. A szokottnál több^dőt eltöltött 
a vadonban, mi gyanússá vált felesége előtt, 
mire keresésére indult férjének, kit egy 
fára felakasztva holtan talált meg, A gyanú 
rögtön a fiúra Bede Tamásra irányult, akit 
az ügyészség nyomban le is tartóztatott. A 
kézdivásárhelyi esküdtbiróság szándékos em­
berölés büntette miatt tiz évi fogházra Ítélte 
el Bedét, ki úgy a vizsgálat, mint a vég­
tárgyalás során tagadott s tagadásával szem­
ben nem volt tanú, aki ellene bizonyított 
volna. A vádlott az Ítélet ellen semmiségi 
panaszt adott be a curiához. A semmiségi 
panaszl a tegnapelőtt tárgyalta a kir curia 
s azt elutasítva az esküdtszék Ítéletét hely­
benhagyta.

— (Gyilkoló vihar.) Megdöbbentő 
szerencsétlenségről jött értesítés a, szeged- 
alsótanyai kapitányságtól be a városi fő­
kapitányi hivatalhoz. Arról tudatták a rend­
őrséget, hogy a város környékén átvonult 
óriási viharnak két ember esett áldozatul. 
Két tanyai embert agyonsujtott a villám, 
amely munka közben ütötte le a szeren­
csétlen teremtéseket, akiket árván maradt 
nagy családjuk sirat. A halálos katasztró­
fáról a következő tudósítást adjuk : Szögi 
János alsótanyai gazda házának tetejét re- 
perálták tegnap. — Ott dolgozott maga a 
gazda is, kívüle még fönn volt a háztetőn ■ 
Ripper Antal ácsmester. Javában folyt a 
munka, mikor egyszerre menydörgés és 
villámlás között nagy vihar kerekedett. Az 
eső még nem indult meg, de olyan szél 
támadt, hogy majd lesodorta őket a tető­
ről. Az udvaron álló Szöginé fel is kiabált 
hozzájuk :

— Jöjjenek már le, <neH még baj 
lehet!

A gazda egykedvűen felelte:
— Elmúlik ez a csúnya szél mindjárt. 
De a vihar nem akart szünetelni, köz­
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ben a zápor is megeredt, a miért Ripper 
azt indítványozta, hogy jó volna lemenni. 
Éppen ott akarták hagyni a munkát, mikor 
az asszony újra kijött és felszólt:

— Hát mégse jönnek ? Nem látják 
azt a csúnya fekete felhőt, ami ott jön ni ?

— Megyünk már, csak eregy be, volt 
a válasz.

Már csaknem lejöttek a létrán, a mi­
kor nagy fényesség támadt és óriási fény 
sáv húzódott végig az égbolton. Hatalmasat 
villámlott, mely után rémes menydörgés 
reszkedtette meg a levegőt és a villám 
lesuttott a házra. A következő pillanatban 
a két ember holtan bukott le a létráról. 
Szöginé látva a szörnyű katasztrófát ájultan 
rogyott össze. A családbeliek kifutottak és 
elszállították a szomszédba a boldogtalan 
asszonyt. Aztán hamarosan hozzáfogtak a 
tűz eloltásához. Mert a villámsujtás követ­
keztében ház is meggyuladt és földig 
leégett. A ilámsujtott embereket elszállí­
tották és holnap eltemetik. A szegedi alsó­
tanyán nyomban hire futott a katasztrófá­
nak és résztvevőén tárgyalták a szerencsét­
lenséget, mely két nagy családot döntött 
nyomorba, elragadván azok kenyérkeresőjét.

— (A ház zsarnoka.) Egy müncheni 
sörcsarnokban tegnapelőtt két revolverlövés 
dördült el és egy cilinderes ur, aki egy 
fiatal hölgygyei éppen távozni akart a helyi­
ségből, véresen esett össz>. A pincérek és 
vendégek összefutottak; de nem is volt 
nagy erőszakoskodásra szükség a revolveres 
merénylő megfékezésére, az maga úgy meg­
rettent az elkövetett bűnténytől, hogy — 
sírva guggolt le a korcsmaajtó mellé. A 
mikor lefogták, bevallotta a nevét, Hausel 
nyugalmazott néptanító. Az a cilinderes ur, 
akit két golyója súlyosan megsebesített s a 
kit eszméletlenül szállítottak kórházba, 
Reichsmann banklisztviselő.

Ez a revolveres jelenet egy hosszú 
regénynek a befejezése. Egész Münchenben 
jól ismerték azt a boldogtalan családot, a 
melyről most hírt adunk. Reichsmann ez­
előtt tíz évvel még, igaz szenvedélyre lob­
bant Hansel tanító fiatal leánya iránt. Fe­
leségül kérte s meg is kapta a leányt, de 
az esküvő után hamar be kellett látnia, 
hogy minő pokolba jutott. Házának zsar­
noka az apósa volt, aki alaposan kiak­
názta a veje szerelmét a leánya iránt. A 
leány teljesen az apa befolyása alatt ál­
lott s mindenben engedelmeskedett neki, 
még a férje ellen is. A vöt mindenekelőtt 
arra kényszeritette az após, hogy őt is 
a házában tartsa; ez a haszontalan öreg 
még a kártyaveszteségeit is a vejével 
fizettete. Reichsmann hiába tiltakozott, a 
fenyegetéseknek mégis meg volt a hatásuk. 
Egyszer aztán — két év előtt — a fiatal 
asszony meghalt. A férj kétségbe volt esve, 
de amint a gyász első napjai elmúltak, ki­
tette az apósát a házából. Ez azonban hal­
lani sem akart erről, hanem hangosan vá­
dolta a vejét, hogy ő volt oka a leánya 
halálának. Sok huza-vona után és a zsaro­
lásokat megunva, Reichmann mégis lerázta 
as? öreget, a ki most bosszúból lelőtte 
volt vejét.

— (Váltóhamisitó dijnok.) A fő­
városi rendőrség ma letartóztatta Torjai 
Ferenc 25 éves dijnokot, aki az újpesti 
elöljáróságnál volt alkalmazva. Torjai a 
mult hó 8-án az újpesti kereskedelmi és 
iparbankhoz egy 1200 koronáról szóló vál­
tót nyújtott be, melyen Heidrik Ignác ma­
gánzó, mint kibocsátó, Taszt Teréz magán­
zónő pedig forgató gyanánt volt aláírva. A 
pénzintézet a váltén kitüntetett összeget 
folyósította s egyben — rendes szokás sze­
rint — értesítette az aláírókat. A nevezett 
aláírók nyomban az értesítő levél vétele 
után megjelentek a banknál s kijelentették, 
hogy váltót nem írtak alá s igy a váltón 
levő aláírások hamisak. A bank feljelentést 
telt a dologról a rendőrségen s megindult 
a nyomozás, melynek során kiderült, hogy 
a váltóhamisitó Torjai. A letartóztatás után 
tűnt ki, hogy a dijnok nemcsak váltót ha­
misított, hanem feltörte Kanyi János segéd­
jegyző, Boda Aladár jegyző és Gurányi 
Aladár adójegyző Íróasztalát s onnan több 
száz koronát, bélyegeket s egy arany órát 
lopott.

Táviratok
â politikai válság.

Budapest, okt. 2. é. 12 ó.
A politikusok a kibontakozásra 

vonatkozólag csakis találgatásokra 
vannak utalva. Semmi bizonyos hir 
nincsen. Ma délelőtt a képviselőház­
ban Eötvös Károly,, Holló Lajos, 
Zichy Jenő, Beöthy Ákos, Kaas Ivor, 
Lendl Adolf, Okolicsányi László, 
Lovászy Márton, Visontai Soma, 
eszmecserét folytattak az iránt, hogy 
a holnapi ülésen együtt működhes­
senek és a felszólalásokat beoszt­
hassák.

El is határozták, hogy a Ház 
összehívását Kaas Ivor báró okolja 
meg. Holló Lajos szintén, de ő in­
kább az öreg bakák ügyével fog 
foglalkozni. Azonkívül utána még 
valaki felszólal ez ügyben.

1 óth János pedig a határozati 
javaslatot fogja előterjeszteni, mely­
ben kéri a Házat az öreg bakák 
ügyének sürgős tárgyalására, hogy 
az az első érdemleges ülésre napi­
rendre tűzessék.

Gróf Zichy Jenő jelentette, hogy 
holnap szintén felszólal az öreg bakák 
ügyében.

Ezután Beöthy Ákos, Eötvös 
Károly és Kaas Ivor előadták a to­
vábbi teendőket.

Eötvös bejelentette, hogy ameny- 
nyíben a kormány holnap nem je­
lenne meg az ülésen, indítványozni 
fogja, hogy mivel a kormány még 
nincs felmentve, intézkedjen a kép­
viselőház a kormány megjelenése, 
esetleg képviseltetése iránt.

Dr. Lendl Adolf előadta, hogy 
tudomása szerint Radu lugosi püspök 
előbb a szószékről hívta fel a had­
köteleseket önkéntes jelentkezésre, 
azután körleveleket küldött a hit­
községeknek, hogy a papok ugyan­
azt cselekedjék. Ö holnapra Buziásra 
összehívta kerületének összes lelké­
szeit és minden erejéből oda fog 
hatni, hogy elálljanak ama szándé­
kuktól, hogy a szószékről buzdítsák 
a hadköteleseket a sor alá állásra.

Ezután elhatározták még, hogy 
bérelnek egy külön klubhelyiséget, 
hol a pártonkivüli ellenzéki képvise­
lők összejöhessenek és tanácskoz­
hassanak.

á szabadelvüpárt katonai 
programja.
Budapest, oki. 2 é. 12 ó.

A katonai programot készítő 
bizottság ma d. u. két óra hosszáig 
tanácskozott és remélik, hogy hol­
nap eredményre jutnak.

Az ó-szabadelvűek véleménye 
az, hogy a vezényleti nyelv kérdé­
sét a hozandó határozat ne említse, 
csupán az 1867. VII. t.-c. 11. §-ának 
hangsúlyozott említésével akarják 
jogunkat a hadsereg nyelvére vo­
natkozólag kifejezni, úgy, hogy a fel­
ségjogok tiszteletben tartása is igen 
nyomatékos formában jusson kife­
jezésre.

A katonai reform többi kérdé­
seinél Tisza, Münnich, Hieronymi 
nem akarnak tovább menni azon 
engedményeknél, melyeket ő Fel­
sége ösmeretes programjaként már 
feltüntettek és amely átmenetet al­
kot a volt nemzeti párt javasla­
taihoz.

Két indítvány került a bizott­
ság elé.

Smialovszky Valérnak, az a 
célja, hogy a hozandó határozatot 
olyan közjogi bevezetés előzze meg, 
mely mintegy statuálja a magyar 
államiság alapelveit.

A másik: Gorove László két 
indítványa. Az egyiket párthatáro­
zatnak ajánlja, a másikat határo­
zati javaslatként az országgyű­
lésnek.

Sándor József történelmi jel­
legű dolgozatot nyújtott be a bi­
zottsághoz, a mely a nemzet és 
felségjogok fejlődését és eredetét 
ismerteti.

Apponyiék álláspontja ma is 
az, a mit Apponyi júliusi beszédé­
ben körülirt a képviselőházban.

Formanek — meghátrált.
Budapest, okt. 2. é. 12 ó.

Ma délben a kitűzött időben Zol­
nay Viktor megjelent segédeivel Pich­
ler Győző és Lengyel Zoltán ország­
gyűlési képviselőkkel a Fodor-féle 
vívóteremben. Formanek főhad­
nagy azonban nem jött el, csak 
a segédei, kik felük megbízásából 
kijelentették, hogy Formanek az ez- 
redparancsnokságtói, — mely mint 
katonatisztnek még becsületbeli ügy­
ben is felebbvalója, — távirati uta­
sítást kapott, hogy a párbajt halasz- 
sza el addig, mig Zolnayról biztos 
információkat tudnak beszerezni. — 
Zolnai segédei ebbe nem nyugodtak 
bele, mire Formanek segédei becsület- 
bíróságot ajánlottak. Zolnay segédei 
az ajánlatot nem fogadták el, az 
ügyet maguk részéről befejezettnek 
nyilvánították s erről jegyzőkönyvet 
vettek fel. Formanek segédei meg­
várják az ezredparancsnokság további 
utasítását. Zolnay a lapokban a kö­
vetkezőképen nyilatkozik :

xMegbizottaim részemről a köz­
ismert Formanek affért befejezték. 
Mindazonáltal én Formanek urnák 
ígérem, hogy bármikor forduljon 
is hozzám fegyveres elégtételért, én 
szívesen állok rendelkezésére s nem 
fogom keresni a párbaj előli kitérést. 
Ezen alkalommal kinyilatkoztatom az 
az egész ország előtt, hogy én soha 
diffamáló cselekményért elitélve nem 
voltam és oly cselekményt, mely 
tőlem az úri társaságot távoltartaná, 
el nem követtem. Velem bátran mér­

hetik össze kardjukat osztrák tisztek, 
csak legyen bátorságuk hozzá. Egyéb­
ként nem tartozom igazolni magam 
olyan egyén előtt, a ki minden 
részletében megállapított pár­
baj elől megretirál, mert érthe­
tetlen, hogy szeptember 18-tól máig 
nem jutott eszébe személyemen foltot 
keresni, csak a már megállapított 
feltételek után jutott az eszébe.

Ha ilyen emberek hivatkoznak 
1848—49-re és ha ilyen emberek 
akarnak Magyarországba masírozni 
úgy ezeknek kiverésére iskolás gyer­
mekeink lovagló-ostora is elegendő 
lesz.«

A Formaneknek érkezett reggeli 
távirat, melyben a przemisli ezred­
parancsnokság a párbajt eltiltja, a 
budapesti térparancsnokság címére 
érkezett. A térparancsnokságtól min­
denfelé keresték Formaneket, végre 
a Bristol szállóban akadtak reá és 
adták át neki a sürgönyt.

lilán fia — Budapesten.
Budapest, okt. 2. é. 12. ó.

Ifj. Risztics Milán Szerbia volt 
királyának törvénytelen fia ma dél­
előtt párisi ügyvédjével és Zichy 
Jenővel megnézték a képviselőházal. 
Az ügyvéd kérte Zichyt, hogy he­
lyezze el Milánt valamelyik osztrák­
magyar katonaintézetbe. Lehetetlen 
■— mondotta Zichy — és azt taná­
csolta, hogy vigyék Pozsonyba.

Az Obrenovicsok ez utolsó sar­
ját már egyszer elakarták helyezni a 
bécsi Therezianumba, de Goluchov­
szky külügyminiszter kifogásolta.

Féltik a cárt.
Becs, okt. 2. é. 12 6.

A Mürzsteg-renbergi ország­
úton váratlanul megszigorították a 
biztonsági szolgálatot és az egész 
országutat öt órán át elzárták a köz­
lekedéstől.

A cár különben vidáman hódol 
vadászati szenvedélyének.

A mai vadászat után a minisz­
terek és a nagykövetek fontos ta­
nácskozást tartanak, melynek ered­
ményét az uralkodók elé fogják 
terjeszteni.

A cár holnap délután öt órakor 
elutazik Darmstadtba.

Az országos céllövő ver­
senyek.

Budapest, okt. 2. é. 12 6.
A Szent-Lőrincen tartott oél- 

lövő-versenyek eredménye a kö­
vetkező :

I. dijat nyerték: RamaultIstván 
és Sonnberger Károly, osztrák ver­
senyzők : II. dijat nyerte: Berchtold 
Hugó, Berlinből. III-ik dijat nyerte': 
Viennia Ballile . Velencéből és a 
IV-ik dijat nyerte: Sárpy László 
kolozsvári joghallgató.

Kisiklott vonat.
Budapest, okt. 2. é. 12 ó.

Opama mellett kisiklott egy sze­
mélyvonat. A kocsik felborultak, úgy, 
hogy számos utas megsebesült. A 
sin 60 méter hosszúságban feltépö- 
dött, úgy, hogy a keleti express vo­
nat vesztegelni kénytelen, mig a vo­
nalat helyreállítják.

A török mozgósítás.
Budapest, okt. 2. é. 12 ó.

Konstantinápolyból jelen­
tik: Eddig 315 másodosztályú 
zászlóalj mozgósittatott. Ebből lát­
ható, hogy a török-bolgár háború 
küszöbön van.

Eltűnt huszárönkéntes.
Budapest, okt. 2. é. 12. ó.

Ibrányi György 24 éves közös 
huszárönkéntes néhány napja eltűnt 
Kerepesi úti lakásából. A rendőrség 
és a térparancsnokság keresteti. 
Ibrányi nyúlánk, barna fiatal em­
ber, homlokán kardvágás.

Gyilkos és öngyilkos 
sikkasztó.

Budapest, okt. 2. é. ó. 12.
Az eperjesi városi adóhivatalnál kis- 

sebb sikkasztásnak jöttek nyomára 
A megindított vizsgálat kiderítette, hogy a 
sikkasztást Kiss Győző adótiszt követte 
el, mire dr. Stefán Nándor rend­
őrkapitány tudatta Kissel, hogy letar­
tóztatja. — A letartózlatási jegyzőkönyv 
felvétele közben, valaki — figyelmez-

meztette a kapitányt, hogy Kiss revolvert 
rejteget a zsebében, mire a kapitány fel­
szólította Kisst, hogy a revolvert adja át 
neki. Kiss erre kirántotta zsebéből a re­
volvert s előbb a kapitányt agyonlőtte, 
azután önmagára lőtt. Mindketten 
meghaltak.

A megölt főkapitány iránt, ki fiatal 
családos ember és irodalmi munkássága 
folytán a Kisfaludy társaságnak is tagja, 
városszerte nagy a részvét.

Tűntető bakák ítélete.
Komárom, okt. 2. é. 12 ó.

A tüntető bakák ügyében befe­
jezték a vizsgálatot. Többen közü­
lök 8 hónaptól 1 évig terjedő fog­
házat kaptak és ezen idő utánszol- 
gálatára ítéltettek.

Budapesti gabona-tőzsde.
ügy a készáru, mint a gabona-üzlet 

gyengén tartott irányzatú.
Jegyeztetett :
Búza okt........................... 764—47
Buza 1904. ápr................ 765—66
Rozs okt........................... 616—17
Zab okt............................. 535—36

MWtó w SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szombaton, 1903. okt. 3-án:

Ripp oan Winkle- 
Regényes operette 3 felvonásban, 4 képben. 

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.
Holnap, vasárnap, okt. 4-én: 

Délután 3 órakor leszállított heiyárakkal : 
VIOLA, az alföldi haramia. 

Este 7 órakor rendes helyárakkal: 
HEIDELBERGI DIÁKÉLET.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombat: Rip van Winkle, (bérlet-3. sz.) 
Vasárnap d. u. Viola, az alföldi haramia.

„ este Heidelbergi diákélet, (bér­
let 4. sz.)

* Bacsányi. Tegnap este másodszor 
került színre dr. Fényes Samu darabja, 
szép közönség jelenlétében. A darabnak ma 
is nagy hatása volt és a közönség sokat 
tapsolta a szereplőket : Szakács Andort, 
Megyeri Dezsőt, Szentgyörgyi Istvánt, Tó­
völgyi Margitot és Th. Gsige Böskét. A 
tegnapi előadás után határozottan konsta­
tálhatjuk, hogy »Bacsányi«-nak nagy és 
megérdemelt sikere volt nálunk, amiben 
nagy része van a szereplőknek is, kik a 
darab szépségeit minden tekintetben ér­
vényre juttatták.

* Október hatodika a kolozsvári 
Nemzeti Színházban. Október hatodikat, 
a tizenhárom aradi vértanú gyászos kivé­
geztetésének szomorú évfordulóját, a ko­
lozsvári színház is megünnepeli. Ezen alka­
lommal ugyanis díszelőadás lesz és ezenkí­
vül Felszeghy Dezsőnek „Rákóczi sirján“ 
cimü gyönyörű költeményét is szavalni 
fogja Tóvölgyi Margit. Itt említjük meg- 
hogy Felszeghynek „Rákóczi sírján" c. költe, 
ményét Konstantinápolyban a Lazaristák 
templomában a tervezett zarándoklat alkal­
mával, dicső fejedelmünk sírján szintén el­
fogják szavalni.

* Károlyi Leona és Ladiszlay 
József lépnek föl ma először a „Ripp van 
Winklé“-ben. Károlyi Leona mint Lisbeth, 
Ladiszlay mint Ripp fognak bemutatkozni.

* Vasárnap délután Szigeti József 
népszmmüve — „Viola" az alföldi haramia11 
— kerül szinte. A főszerepeket Szakács, 
Szentgyörgyi, Dezsíri, Mátrai és Tóvölgyi 
Margit fogják játszani.

* Heidelbergi diákélet, Meyer 
Förster poétikus, nálunk is nagy tetszést 
aratott színmüve vasárnap este adatik. Ez 
előadásban fog É t s i Emilia bemutatkozni 
Katica szerepében.

REGÉNY.
Hajótörés után.

— Délamerikai regény. —
Irta : Kreuth W. (59)

Róbert pedig közönyösen hallgato'tt. 
Mercedes! ■— Mi köze neki hozzá ? Hiszen 
szinte mindent elfelejtett már.

Később kezdett emlékezni csak s úgy 
rémlett neki, mintha valamikor egész lei­
kével ezen a paraguayi asszonyon csüggött 
volna. Midőn pedig a Baretto gazdaasszo­
nyává lett Pepita keserű kifakadásokban 
tört ki ifjúkori barátnője és don Pedro 
ellen, szegény Róbert még védelmébe 
vette őket.

— Adjon hálát az égnek, Sennor — 
kiáltott reá Pepita, hogy akkor beteg lett, 
mert különben bizonyos, hogy ezek az 
alávalók megölték volna.

— Bár inkább úgy lett volna — fe­
lelt a férfi szomorúan.

Robertre most nem lehetett ráismerni. 
De kevés idő múlva a fiatal életerő ismét 
visszatért testébe s akkor az újraéledt egész­
séggel visszatért leikébe a közelmúlt em­
léke s ezzel együtt visszatért a régi gyöt­
relem is.

A brazíliai gőzös s vele az asuncioni 
posta nagy késéssel érkezett meg.

Róbert számára több levél jött, ter­
mészetesen mind a Berndorf családtól.

Ezeket olvasva akaratlanul is mo­
solyogni kellett. Berndorfné a lehető leg­
szigorúbban figyelmébe ajánlotta a fiatal 
kávéülietvények ápolását, minthogy a leg­
közelebb következő évben már ezekből 
kellett a birtok szükségleteinek fedezése 
kikerüljön. A major-dnomo homályosan 
emlékezett, hogy pár hónap előtt hiúban 
parancsolta a pásztoroknak, hogy fogjanak 
hozzá ehhez a munkához, senki sem enge­
delmeskedett s don Pedro gúnyosan kér­
dezte Róbertét, hogy talán csak nem gon­
dolja, hogy emberei meg vannak bolon­
dulva ?

Akkor aztán ő maga ültetett el párt­
fogónője utasítása szerint néhány fiatal pa­
lántát s még nem tudta, hogy ezek vájjon 
megfogantak-e ?

Berndorf professzor, aki láthatólag 
nem fektetett semmi súlyt a felkelők moz- 
ga'mára, sürgősen ajánlotta a major-duo- 
monak, hogy Goncepcionban adjon el fiatal 
marhákat, minthogy most kedvező alkalom 
van rá, hogy jó árakat kaphasson értük.

Egyébiránt mindketten kilátásba he­
lyezték, hogy pár Lónap múlva Lima-Bar- 
rosba érkeznek, megnézni a birtokot.

A tanya ki volt fosztva, a marha­
állomány elvadnllan szétszóródva minden 
irányba, a rablások napirenden voltak, az 
összes pásztorok megszöktek, — ő pedig 
betegen, bágyadtan, tehetetlenül kellett 
nézze ezeket a vigasztalan állapotokat, 
minden erély nélkül, képtelennek érezve 
magát arra, hogy változtasson a helyzeten!

De hiszen most már legalább az egész­
ség visszatért. Fel tehát, jóvátenni a kárt, 
amennyire lehet, az ó hibája miatt ne 
szenvedjen olyan nagy kárt a tulajdonos 
s ne bánja meg azt a bizalmat, melyet 
beléje helyezett.

Vájjon Bertha iz nénjével fog j önni. 
Ez a kérdés külSnösen sokat foglalkoztatta 
Róbertét, mert már teljes szivéből vágyott, 
hogy ebben a vigasztalan sivatagban egy 
rokon lelket, egy vele együtt érző lényt 
üdvözölhessen.

A brazíliai hajó kapitánya közölte 
vele, hogy a felkelés minden képzeletet felül- 
mnlt kiterjedésével s már jelentékeny sike­
reket ért el. Concepcion és vidékének la­
kossága komolyan aggódik s nagy erőfeszí­
tésekkel igyekszik, hogy a már meglevő 
véderőt toborzással növelje, hogy legalább 
a város tarthassa magát.

A készletek is kezdenek fogyni, mint­
hogy az egész környéket kiszipolyozták 
már a felkelők, sőt a Paraguay-folyó kö­
zépső részén már a hajózást is nagyon 
megnehezítették.

Midőn a brazíliai kapitány elindulása 
előtt kinyilatkoztatta, hogy pár nap múlva, 
Concepcionba visszamenőt ismét ki fog 
kötni, — Róbert már teljesen készen volt 
tervének megállapításával. Elhatározta, hogy 
akkorra urának megbízásához híven annyi 
marhát fog a kikötőbe hajtani, a mennyit 
csak lehet s aztán a hajóval Concepcionba 
viszi őket eladás végett.

Concepcionban pedig uj embereket 
fogad s ezekkel együtt bátran élőiről kezd 
ismét mindent.

Baretto nagyon elcsodálkozott, midőn 
az alig felgyógyult ember szándékait észre­
vette, de hiába igyekezett tervéről le­
beszélni.

Végtelen fáradság árán sikerült isRó- 
berlnek megvalósítani elhatározását. —Egy 
kis csorda ökröt felhajtatott a brazíliai gő­
zös fedélzetére s egy hét múlva szerencsé­
sen kikötött velük Concepcionban.

— Ha többé nem látnánk soha egy­
mást, Baretto — szólt elutazása előtt az 
öreg katonához — akkor üdvözölje majd 
az én nevemben is Berndorf urat s mondja 
meg neki, hogy sajnálom, hogy nem tudtam 
neki jobb szolgálatokat tenni. Magának pedig 
öreg barátom, még egyszer teljes szivemből 
köszönök mindent, amit értem tett. Isten 
áldja meg !

Már a Concepcionba való utazás alatt 
meglepte Róbertot az a harcias sürgés­
forgás, mely a hajó fedélzetén uralkodott. 
Mindenünnen, közelből úgy, mint távolból 
gyülekeztek az emberek, hogy a város őr­
ségét, — azaz a poL.árok felfegyverkezett 
csapatát, erősítsék. Feketéket, indiánokat s 
bármiféle fajta kalandorokat felfogadott a 
kormánypárt s ezek most gyülekeztek a 
Concepcion mellett levő táborba, melyet 
Assuncionból egyáltalán nem támogattak. A 
A főváros ugyan gyenge volt s eléggé el 
volt foglalva az önmagáról való gondos­
kodással.

(Folyt, köv.)
Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*
Ki eladó húzót gy”“g^

—j gyorsan kiadni kiadó lakását akarja, forduljon 
a házak adás­

vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre.

I Értekezni : d. u. 3'—5-ig. (Belkirály- 
I 2618. utca 16. szám. 27—60
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,UJSAG“ 1903. október 3.

1489—1903. 
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári 
kir. törvényszék 1903. évi 9383. számú végzése következtében 
dr. Ötvös Lajos ügyvéd által képviselt Strasser Lajos javára 
Adler F. ellen 231 korona s jár. erejéig 1903. évi szeptember 
hó 7 én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
607 koronára becsült következő ingóságok, úgymint : bútorok 
és egyéb nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1903. 
évi VI. 1393/2. számú végzése folytán 231 korona tőkeköve­
telés, ennek 1902. évi augusztus hó 31-ik napjától járó 6% kama­
tai, ’^/o váltódij és eddig összesen 66 kor. 26 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Kolozsvári, kerencz József-út 
58. szám, alatt alperes lakásán leendő eszközlésére 1903. évi 
október hó 15-ik napjának d. e. ‘/21O órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1881. évi LX. t.-cz 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 30-án.

Tnlfif. iLÜffi eia§ásll| Tele( 26H6,
közeledő

2679

t. ez. közönséget tisztelettel értesítem, hogy a 
idényben úgy, mint az elmúlt evekben is a

legjobb minőségű
Válogatott vastag hant ott, & 
Közép vastag hántott, -g &

11—15

Teljesen száraz I. oszt, hasáb bükk, 
Teljesen száraz I. oszt. gömbölyű. 
Teljesen száraz I. osztályú úsztatott 
Teljesen száraz Ï. osztályú tölgy és 
I. osztályú aprított bükk és hántott

a legjutányosabb árak mellett 
árusítani fogok.

Teljes tisztelettel Stotter Jakab
Ferencz József-út 41.

€lső kézből; a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban.

2781 1-1
K. Csorna Imre, 

kir. bir. végrehajtó.

Első magyar hangszergyár
villamos erőre berendezve.

STOWASSER J
!

(9W

I Stein S. és Társa
■ran Első erdélyi kizárólagosan assss

leány és fin ruházati cikkekkel foglalkozó üzlete
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 2. szám.

megnyillik e hó folyamán.
Jutányos árak mellett szép

feányka kabátok, gallérok.

Fiú kabátok. — leányka ruhák.

fiú ruhák. — Seányka kalapok.

2719 3-19
cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros, hadsereg-szállító, 
a Rákóczi javított Táro^

leányka sapkák. — fiú kalapok, sapkák.

gató egyedüli feltalálója

Budapest, II., Lánchid-u. 5.
Ajánlj a a saját gyárában készült 

összes réz-, fa-, fúvó- és 
vonós-hangszereket. Hege­
dűk, gordonkák, bőgők, fu­
volák, klarinétok, trombi­
ták és czimbalmok.
Tamsin ára 50 frtó1 <60 JmUgöW kor.) feljebb, is­
kola hozzá ingyen.

Zenekarok relése olcsó ár­
ban, előnyös fizetési feltételek 
mellett.

harmonikák »
hangokkal.

sPecialis kivile'- 
JdVIlddUK ben gyorsan és 
szakszerűen eszközöltetnek, vo­
nós hangszerek a legújabb 
találmánya ban gfokozó gerendá­
val, melyért garantiát vállalok. 
Árjegyzék minden hang­
szerről külön-külön ké­
rendő, mely bérmentve 
usasses megküldetik, bsusœs

Csecsemő kelengye. — harisnyák, kamásnik.

Keresztelő készletek. — fiú fehérnemű.

feány fehérnemű. — leány kötények.
És még több fel nem sorolható czikkek, mely e szakmába 
tartoznak. — Kérem a n. é. közönséget ezen uj és rég 
óhajtott vállalatomat becses pártfogásába venni.

Intézeti leány és fiú fehérnemű

2746 5-10

«

KREMEL MIKSA
vízvezeték-, csatornázási- és 
szivattyú mester Kolozsvárt.

Iroda és mintatelep: MoílOStori-Út 95. szám.
Telefon: 454. (SAJÁT HÁZ.) Telefon: 454.

Elvállal vízvezetéket, csatornázást havi részletre, 
fürdők és closettek berendezését, vizállomások, szivat­
tyú müvek, kutak kézi és erőmüví hajtásra, vízvezeté­
kek, kastélyok és községek részére, tűzoltási berende­
zések gyáraknak, melegvíz telepek, technikai beren­
dezések, fürdők, kórházak, szauatÖTiumok, iskolák és 
gyógyfürdők részere.

Javításokat olcsón készítek. Házi veze­
tékek évi jókarban tartását elvállalom.

2743 5-12 Tisztelettel Kréméi Miksa.

Kalapujdoaságok ! Fehérnemüek !

Bittó Rezsi « Kolozsvárt,
Mátyás király-tér 12.

Ajánlja az őszi évadra megérkezett 
FÉRFIDIVAT

Kókusz
2782 1-4

Kitűnő főzéshez, sü­
téshez, teljesen pólói 
vajat, lúdzsirt.

Öt kilós posta­
dobozzal 8 kor. 

utánvéttel bérmentve 
bárhová küld :növényzsir! Klein Regina.
— Tolcsva. —

Már

1 koronáért
50.000

korona nyerhető.

Újdonságait I

:

Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

«

yi Közhasznú Szövetkezet
2-3 közművelődési és jótékony czélokat szolgáló

1905. október hó 1-én áttette üzlethelyiségét a

sa-nteza
Ugyanitt van a jláagyar ét?t- és ]árai)éHiztositó Jntézct €rüélyrészi Vezérképviselete.

Braun Mihály |
hangszerkészítő | ,
Kolozsvárt, javítóműhely.

- _ > Árjegyzék ingyen és
W6SS61uliyí M."U. 18. = bérmentve. =

I ok vos I
I Sorsjáték! I
I 3uöapest,lV.,VácH^^ |

Már

1 koronáért

50.000
korona nyerhető.

50.000 te y érték.
2750 4-6 Egy sorsjegy ára: i korona.

Miután a hutást már október elsjín megtartjuk 
és a sorsjegyek nagy kelendőségnek örvendenek, ennél­
fogva tisztelettel kérjük, hogy a sorsjegyek bevásár­
lásával ne tessék késni, hanem nagybecsű megrendelését 
szíveskedjék lehetőleg asonnal elintézni, mert a

í. évi október hó W-eo less.
Orvos-Sorsjáték Központi irodája:

Budapest, IV. kér., Váczi-utcza tT|a
Sorsjegyek a következő bankházakban kaphatók helyben: 

Erdélyi Bank és Takarékpénztár Készvény-Társaság, 
Leszámítoló és Pénzváltó-Bank erdélyrészi íiókosztálya, 

Kolozsvári Korona-Bank Részvény-Társaság, 
Havas Lázár, - Szántó B. és G., - Zsilinszky Antal, 

továbbá minden dohánytőzsdében és minden vidéki városban.

f Mátyás király 
iér.

gróf Rhéíey 
palota.

Schuster Emil
Jíorinbergi, őiszmü, játék, sport, vaőászati | 

és fényképészeti kellékek áruraktára I

•t- Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:
Az eredeti nnnmmnnhnn Társaság hangosan beszélő- 

Amerikai ul ílilIillJililUlI zenélő- és í "„'J' 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az

«lej onszám :

185.

igosan beszélő-, BBnnbDllűC70tÍ kellékekben: Kézi, 
szavaló-gépjeit, 1 ulljAöfluUÓÜll állványos és Kodak 

--- ---- ;-.a_ .... zsebkamrákból filmek, üveglemezek a
ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referențiale mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

leghíresebb gyárakból, másolópapírok, : 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval | 
minden megkívánható,kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

VsíládVűti Vpllpkukhmr Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
“ düdüZdll Kullomuull. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyver eikböl bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revo Iverek, Browning 
és Bar ezéllövö és ílobert pisztolyok, revolvert öltények. tolteny- 
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatb i Indáié leveszörkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és
béleletlenül, bőrsapkák és sisakok. ^ClUlSÍCF ËUlÜ
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